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«Зай мац ца» га зі фі ка цы яй ву лі цы, жыл-
лё вы мі пы тан ня мі, да па ма гаць шу каць 
ра бо ту і на ват вы сту паць у ро лі мі ра во га 
суд дзі па між ва ра гу ю чы мі ба ка мі да вя-
ло ся стар шы ні Мі набл вы кан ка ма Ся мё ну 
Ша пі ру пад час вы яз но га пры ёму гра ма-
дзян у Лю бан скім ра ё не.

Я 
ПРЫЙ ШОЎ не скар дзіц ца, а па гу-
та рыць з ва мі, Ся мён Ба ры са віч, 
па ра іц ца, — па чаў пры мас ціў шы ся 

на краі крэс ла, па жы лы муж чы на.
— Улад коў ва е це ся, ка лі лас ка, зруч ней, 

каб не зва лі лі ся, — па жар та ваў нех та.
Але пен сі я нер не аца ніў жарт: «Я яшчэ 

моц ны, ду жы, ма ла дым дам фо ру».
Мі ка лай Кар па віч пра ца ваў у рай сель гас-

тэх ні цы, по тым, як ска заў сам, яго пе ра ма ні лі 
ў рай спа жыў са юз, раз во зіў хлеб па кра мах. 
А ня даў на з ім не пра доў жы лі кант ракт. «Між 
ін шым, я за ру лём ма шы ны яшчэ са служ бы 
на фло це: у Мур ман ску на «каз ле» ва зіў ка-
ман дзі ра», — крыў дуе пен сі я нер.

Мі ка лаю Кар па ві чу 75 га доў. Ві даць, най-
перш гэ та і ўліч ва ла кі раў ніц тва ар га ні за цыі, 
ка лі пры ма ла ра шэн не. Але пен сі я нер сцвяр-
джае, што ў яго стае зда роўя, сіл, каб пра-
ца ваць да лей. Маў ляў, і зрок як у ма ла до га, 
на ват аку ля ры не но сіць.

Ся мён Ша пі ра спра ба ваў упэў ніць муж-
чы ну, што ў та кім уз рос це не зу сім бяс печ-
на ва дзіць ма шы ну. І пра па на ваў стар шы ні 
рай вы кан ка ма ра зам з кі раў ні ка мі ін шых ар-
га ні за цый па шу каць для яго ін шую ра бо ту, 
на прык лад сле са ра.

Ды пен сі я нер ста яў на сва ім: яму па трэб-
на мес ца толь кі ва дзі це ля. І на ват за пра сіў 
ка рэс пан дэн таў пра ехац ца з ім, каб упэў-
ні лі ся, што лепш за яго ні хто не мо жа кі ра-

ваць «сталь ным» ка нём. Са праў ды, ні чо га 
не ска жаш: Мі ка лай Кар па віч ад чу вае ся бе 
за ру лём як ры ба ў ва дзе. Але, маг чы ма, 
вар та пры слу хац ца да па ра ды кі раў ні ка воб-
лас ці...

Я
К ка жуць, у кож на га свая праў да. У 
жы ха ра вёс кі Кан стан ці наў ка — ад-
на, у ды рэк та ра Лю бан ска га ляс га-

са — ін шая.
Аляк сандр Аляк санд ра віч лі чыць, што да 

яго прад узя та ад но сіц ца кі раў ніц тва: не за-
кон на зволь ні лі за пра гу лы, якіх ён не ра біў. 
А яго кі раў нік сцвяр джае, што з ім не пра-
доў жы лі пра цоў ныя ад но сі ны пас ля за кан-
чэн ня тэр мі ну дзе ян ня кант рак та. Ра зам з 
тым, ды рэк тар па тлу ма чыў, што Аляк сандр 
умее пра ца ваць, але здзейс ніў учы нак, які 
не ўпры гож вае яго як ра бот ні ка і ча ла ве ка: 
вы пі саў на сваю жон ку 40 ку ба мет раў ле су 
ні бы та для аса біс тых па трэб. Але, як ста ла 
вя до ма, пе ра пра даў драў ні ну юры дыч най 
асо бе.

Пас ля та го, як з ім не пра доў жы лі кант-
ракт, бы лы ра бот нік па чаў скар дзіц ца ў 
роз ныя ін стан цыі, кант ра лю ю чыя ор га ны. 
Шмат лі кія пра вер кі ства ра юць у ка лек ты ве 
на пру жан не, а дзе ян ні бы ло га ка ле гі вы клі-
ка юць не за да во ле насць у лю дзей.

— Аляк сандр Аляк санд ра віч не меў пра-
фе сій най аду ка цыі, але, як доб ра га пра цаў-
ні ка яго на кі ра ва лі на за воч нае ад дзя лен не 
ва ўні вер сі тэт, — рас па вёў ды рэк тар.

Ця пер муж чы на па ра шэн ні су да па ві нен 
вяр нуць ляс га су срод кі, за тра ча ныя на ву чо-
бу. Гро шы не ма лыя — 20 млн руб лёў. Та му 
Аляк сандр про сіць рас тэр мі ноў кі.

Стар шы ня абл вы кан ка ма па ра іў за-
клю чыць з ім да га вор на два-тры га ды на 

вяр тан не гро шай за ву чо бу, але 
з умо вай: у ад на ба ко вым па рад-
ку яго ска са ваць пры чар го вай 
вы хад цы. А жон цы Аляк санд ра, 
у якой за кон чыў ся кант ракт, па-
пра сіў стар шы ню рай вы кан ка ма 
па са дзей ні чаць з пра ца ўлад ка-
ван нем.

За яў нік, па ўсім ві даць, за стаў-
ся за да во ле ны. Ва ўся ля кім вы-
пад ку ён па дзя ка ваў Ся мё ну Ша-
пі ру за та кое ра шэн не і за пэў ніў, 
што асэн са ваў свае дзе ян ні.

Н
А ТАЛ ЛЯ Ана толь еў на са 
сва ім му жам ма юць не-
вя лі кі ганд лё вы па віль ён 

у цэнт ры Лю ба ні. Яны зай ма юц ца 
ака зан нем бы та вых па слуг на сель-
ніц тву. Але рай вы кан кам пра цяг-
вае з імі да га вор арэн ды на зям лю, 
дзе мес ціц ца ганд лё вы пункт, толь-
кі на год. Афарм лен не да ку мен таў 
па тра буе і ма тэ ры яль ных за трат, 

і ча су. Та му яны про сяць па са дзей ні чаць ім 
у тым, каб за клю чыць да га вор на не каль кі 
га доў.

Бяс спрэч на, зра зу мець прад пры маль ні каў 
мож на. Але і па зі цыю мяс цо вых улад —так-
са ма. Яны хо чуць за сце раг чы ся ад праб лем, 
якія мо гуць уз нік нуць у бу ду чы ні, ка лі тут 
пач нец ца бу даў ніц тва жы ло га до ма ці ней-
ка га ін ша га аб' ек та.

Ся мён Ша пі ра да ру чыў рай вы кан ка му 
больш дэ та лё ва раз гле дзець пы тан не: «Ка лі 
лю дзі імк нуц ца пра ца ваць, то не трэ ба для іх 
ства раць пе ра шко ды. Што ты чыц ца маг чы ма-
га бу даў ніц тва на гэ тым мес цы, то вар та пра-
пі саць гэ та ва ўмо вах да га во ра». Між ін шым, 
кі раў нік цэнт раль на га рэ гі ё на за ўва жыў, што 
ча сам мяс цо выя ўла ды ба яц ца пры маць са ма-
стой ныя ра шэн ні, браць на ся бе ад каз насць. 
«Не аб ход на быць больш сме лы мі ў пры няц ці 
кан крэт ных ра шэн няў, імк нуц ца ад но сіц ца да 
лю дзей з ду шой», — ад зна чыў ён.

Н
А ТАЛ ЛЯ Сяр ге еў на з вёс кі Пес ча-
нец вы хоў вае ча ты рох не паў на лет-
ніх ад на. З му жам раз вя лі ся: моц на 

вы пі ваў, за год вы пла ціў на дзя цей кры ху 
больш за міль ён руб лёў алі мен таў. Жан чы на 
з ма лы мі вы му ша на ту ліц ца ў баць коў. Ма ці 
пра цуе на фер ме, да па ма гае да чцэ і ма раль-
на, і ма тэ ры яль на. Але бя да ў тым, што баць-
ка сяб руе з бу тэль кай, час та ла дзіць свар кі. 
На тал ля су праць, каб та кі прык лад быў пе рад 
ва чы ма яе дзе так, та му і хо ча «ад дзя ліц ца». 
Але ку ды? Ся мён Ша пі ра да ру чыў стар шы ні 
рай вы кан ка ма раз гле дзець роз ныя ва ры ян-
ты і да па маг чы ма ла дой ма ці аб за вес ці ся 
ўлас ным кут ком.

Уся го стар шы ня абл вы кан ка ма вы слу хаў 
14 скар гаў. Не ка то рыя жы ха ры прый шлі на 
пры ём на ват сем' я мі.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. 
lazovskaya@zviazda.by

�

К публикации Коммунального топографо-геодезического унитарного предприятия «ГОМЕЛЬГЕОДЕЗЦЕНТР» 
о проведении аукциона на право заключения договоров аренды земельных участков в г. Гомеле, 
который состоится 30 июля 2015 г. (объявление опубликовано в газете «Звязда» 26 июня 2015 г.) 

добавляется лот № 6 в следующей редакции: 

№ 
лота

Адрес 
земельного участка: 

г. Гомель 

Кадастровый 
номер участка

Площадь 
га

Целевое назначение

Характеристика расположенных 
на участке инженерных 

коммуникаций, строений, 
сооружений, инженерно-

технических условий

Срок 
аренды 

(лет)

Начальная 
стоимость,
бел. рублей

Сумма 
задатка, 

бел. рублей

Затраты 
на подготовку 
документации, 

бел. рублей

6
на территории 

Центрального пляжа 
г. Гомеля 

340100000001005880 0,3799

Для организации 
платной зоны отдыха 
(земельный участок 

рекреационного 
назначения)

Охранная зона 
прибрежных полос водных 

объектов – 0,3799 га
5 24 910 287 4 982 057  22 383 335 

Лот № 6 выставляется на аукцион повторно, извещение опубликовано 27 мая 2015 года в газете «Звязда». 
Контактный телефон: 41-97-86. Наш сайт – www.gorod.gomel.by УНП 400230163
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Ваў ка выск за пра шае 
на свя та

Го рад сён ня ад зна чыць 1010-год дзе 
ла зер ным шоу і фе ер вер кам

Ваў ка выск за га дзя рых та ваў ся да свя та, пра што па ве да міў 
на чаль нік ад дзе ла ідэа ла гіч най ра бо ты, куль ту ры і па спра вах 
мо ла дзі Дзміт рый ЗЯ ЗЮ ЛЯ.

Не каль кі дзён та му быў уста ля ва ны па мят ны знак у го нар атры-
ман ня го ра дам маг дэ бург ска га пра ва. Вя лі кі ва лун з вы бі тым на ім 
гіс та рыч ным гер бам го ра да ў вы гля дзе га ла вы ваў ка ўпры го жыў 
пля цоў ку пе рад бу дын кам рай вы кан ка ма. Учо ра ў скве ры во і наў-ін-
тэр на цы я на ліс таў быў ад кры ты ма ну мент у го нар муж нас ці і ге ра із-
му, пра яў ле ных удзель ні ка мі ба я вых па дзей і ла каль ных вой наў ХХ 
ста год дзя. Ра бо ты па ўста лёў цы не вя лі ка га мар му ро ва га па ста мен та 
са зва ном за вер шаць доб ра ўпа рад ка ван не скве ра.

Пад час свят ка ван ня бу дзе ар га ні за ва на вы ста ва ма та цык лаў 
мяс цо ва га клу ба ама та раў мо та тэх ні кі, фо та вы ста ва. Прой дуць кір-
ма шы вы ра баў на род ных май строў і свя точ ны ган даль, ад бу дуц ца 
па ядын кі па гуль ня вых ві дах спор ту, мож на бу дзе па ка тац ца на ко нях. 
Жы ха роў і гас цей го ра да па ра дуе ў гэ ты дзень сва і мі вы ступ лен ня мі 
На цы я наль ны ака дэ міч ны на род ны хор імя Ці то ві ча, хор свя шчэн-
на слу жы це ляў Гро дзен скай епар хіі, а так са ма ар тыс ты з Таль я ці, 
якія спе цы яль на пры еха лі на юбі лей: ан самбль бе ла рус кай пес ні 
«Ку па лін ка» гра мад ска га аб' яд нан ня «Бе ла рус кая на цы я наль на-
куль тур ная аў та но мія «Нё ман» і ха рэа гра фіч ны ан самбль «Лі цэй» 
дзі ця чай шко лы мас тац тваў.

Поз нім ве ча рам свя та пе ра мес ціц ца на ста ды ён СДЮ ШАР №1. 
Там прой дзе му зыч ны фес ты валь EDM Explosіon, ар га ні за та ры яко-
га абя ца юць не толь кі якас ную му зы ку, але і ла зер нае і фа ер-шоу. 
За вер шыц ца свя та фе ер вер кам.

Кан стан цін ЛЮТ КЕ ВІЧ
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АЎ ГУС ТОЎ СКІ МАРАФОН
Ёсць спраў ны ве ла сі пед і ахоў ны шлем? Та ды мож на не 
толь кі вы пра ба ваць ся бе як ве ла сі пе дыс та, але і атры-
маць аса ло ду ад зна хо джан ня ў ма ляў ні чых пры род ных 
мяс ці нах у ра ё не бе ла рус кай част кі Аў гус тоў ска га ка на-
ла — са зме най ланд шаф ту, спус ка мі і пад' ёма мі.

Ска рыс тац ца та кой маг чы мас цю пра па ну юць усім ах вот-
ным ар га ні за та ры ўжо тра ды цый на га ве ла ма ра фо ну «Су се-
дзі», які ад бу дзец ца 18 лі пе ня. Зо ны стар ту і фі ні шу бу дуць 
раз ме шча ны ка ля шлю за Дамб роў ка.

Па пу ляр насць ве ла ма ра фо ну з кож ным го дам уз рас тае. 
Ча ка ец ца, што сё ле та ў ім паў дзель ні ча юць ка ля ты ся чы ча-
ла век — не толь кі на шых зем ля коў, але і гас цей з Поль шчы, 
Ра сіі. Га лоў ны суд дзя спа бор ніц тваў Іван Най дзё наў па ве да міў, 
што ўдзель ні кам (у не каль кіх уз рос та вых гру пах) пра па ну юць 
на вы бар ча ты ры тра сы — згод на з іх пад рых тоў кай. Дыс тан-
цыя пра цяг лас цю 60 кі ла мет раў пры зна ча на для най больш 
во пыт ных ве ла сі пе дыс таў. Паў ма ра фон — 40 кі ла мет раў, мі-
ні-ма ра фон — 10. А для дзя цей да шас ці га доў пад рых та ва лі 
спе цы яль ную двух сот мет ро вую тра су.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchik@zviazda.by

ГРО ШЫ ПА ЦЯК ЛІ ПА ШОЎ КУ
Ка мер цый ны банк вы пус ціў між на род ную карт ку «БЕЛ-
КАРТ-Mаеstrо» з сім во лі кай слуц кіх па ясоў.

Но вая ка бэй джын га вая карт ка Бе ла рус ка га на род на га бан-
ка да зва ляе клі ен там вы ка рыс тоў ваць усе пе ра ва гі на цы я-
наль най і між на род най пла цеж-
най сіс тэ мы, аплач ваць та ва ры 
і па слу гі ў Бе ла ру сі і за мя жой, 
а так са ма ў ін тэр нэ це, зды маць 
на яў ныя гра шо выя срод кі ў бан-
ка ма тах. Карт ка вы пус ка ец ца з 
чы пам у ад па вед нас ці з су час-
ны мі па тра ба ван ня мі да бяс пе кі 
і на дзей нас ці пра вя дзен ня пла-
ця жоў.У асно ве ды зай ну карт кі — ма ты вы зна ка мі тых слуц кіх 
па ясоў, гіс та рыч на га і куль тур на га сім ва ла, вы дат на га ўзо-
ру дэ ка ра тыў на-пры клад но га мас тац тва, ад на го з су час ных 
брэн даў Бе ла ру сі. Ві да воч на, што вы бар та ко га афарм лен ня 
звя за ны з фе но ме нам слуц кіх па ясоў, якія з'яў ля юц ца вы ні кам 
ўза е ма дзе ян ня куль тур. Ідэя прый шла ў на шу кра і ну з ус хо ду 
дзя ку ю чы за хап лен ню бе ла рус кай шлях ты гіс то ры яй сар ма-
таў. Мож на лі чыць, што па ясы ста лі між на род най звяз кай, а 
ця пер бу дуць сім ва лі за ваць між на род ныя маг чы мас ці аплат-
най карт кі. Ці ка ва, што Бе ла рус кі на род ны банк збі ра ец ца 
раз ві ваць су пра цоў ніц тва з БЕЛ КАРТ. У хут кім ча се ча ка ец ца 
вы пуск но вай карт кі з сім ва ліч най наз вай «Whіtе Саrd».

Ула дзі слаў КУ ЛЕ ЦКІ. kuletski@zviazda.by

ДА ДАТ КО ВЫ ШАНЦ
Пры ём да ку мен таў на бюд жэт ную фор му на ву чан ня ў дзяр-
жаў ных ВНУ за вяр шыў ся, але ў доб ра пад рых та ва ных абі-
ту ры ен таў яшчэ ёсць маг чы масць атры маць прэ стыж ную 
спе цы яль насць без пры цяг нен ня фі нан са вых срод каў.

Між на род ны ўні вер сі тэт «МІТ СО» трэ ці год за пар пра да-
стаў ляе мес цы з пра вам бяс плат на га на ву чан ня для са мых 
па спя хо вых абі ту ры ен таў, якія па сту па юць на дзён ную фор му 
атры ман ня аду ка цыі. У бя гу чым го дзе ў Мін ску вы дзе ле на 
80 бяс плат ных мес цаў і па 15 — у фі лі ялах уні вер сі тэ та ў Го-
ме лі і Ві цеб ску. Прэ тэн да ваць на іх мо гуць абі ту ры ен ты, якія 
на бра лі ў су ме больш як 250 ба лаў (за тры сер ты фі ка ты ЦТ 
і атэс тат).

Па коль кі гэ та не бюд жэт ныя мес цы, аба вяз ко ва га раз-
мер ка ван ня пас ля за кан чэн ня ву чо бы не бу дзе. Ад нак пра ва 
ву чыц ца бяс плат на сту дэн там да вя дзец ца што год па цвяр-
джаць. Ка лі па спя хо васць сту дэн та-бяс плат ні ка з ней кіх 
пры чын зні жа ец ца, маг чы масць бяс плат на га на ву чан ня пе-
ра хо дзіць да ін ша га сту дэн та, які дэ ман струе больш вы со кі 
ўзро вень ве даў. 

Да ку мен ты ад прэ тэн дэн таў на бяс плат нае на ву чан не бу-
дуць пры мац ца ў МІТ СО да 2 жніў ня. 

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by

ЗЛА ЧЫ НЕЦ НА ПАЎ НА ЛА ГЕР
Ня даў на ў дзі ця чым ла ге ры «Ар ля ня», што не па да лёк 
ад Грод на, не вя до мы ноч чу пра нік нуў у хла пе чы па кой 
з сек су аль ны мі на ме ра мі. На шчас це, на шум ад рэ ага ва-
ла вы ха ва цель, якая ўвай шла ў па мяш кан не. Муж чы на 
ўцёк. Дзе ці не па цяр пе лі, але вель мі моц на спу жа лі ся.

Пра ку ра ту ра Гро дзен скай воб лас ці пра во дзіць пра вер-
ку па да дзе ным фак це, След чы ка мі тэт рэ гі ё на рас па чаў 
кры мі наль ную спра ву. Зда рэн не вы му сі ла пры няць ме ры 
і вы ка наў чыя ор га ны — уве дзе на прак ты ка па за пла на вых 
вы ез даў і рэй даў у дзі ця чыя ла ге ры, ва ўста но вах дзі ця ча га 
ад па чын ку на нач ныя дзя жур ствы за сту па юць су пра цоў ні кі 
і мі лі цы я не ры.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by

КРА ДЗЕЖ НА ДЗЕНЬ НА РО ДЗІ НАЎ
У Мін ску за тры ма лі дзяў чы ну, якая ў свой дзень на ро дзі-
наў вы ра шы ла зра біць са бе су мніў ны па да ру нак — пры-
сво і ла чу жыя гро шы.

Як па ве да мі ла прэс-афі цэр Цэнт раль на га РУ УС ста лі цы 
Тац ця на Абоз ная, пры чы най кра дзя жу ста ла... да лі кат насць ма-
ла до га ча ла ве ка. Два хлоп цы ў скве ры па пра спек це Не за леж-
нас ці па зна ё мі лі ся з тры ма дзяў ча та мі. Пра цяг ну лі зна ём ства 
ў ка вяр ні, а пас ля вы ра шы лі пра гу ляц ца на све жым па вет ры. 
Бы ло хо лад на, і адзін з хлоп цаў пра па на ваў імя нін ні цы сваю 
курт ку. Паз ней дзяў чы на па ве да мі ла, што ёй з сяб роў ка мі трэ ба 
ады сці. У вы ні ку хло пец больш не ўба чыў не толь кі дзяў чат, але 
і сва іх гро шай — амаль двух міль ё наў руб лёў.

Асо бу мін чан кі апе ра тыў на вы свет лі лі. У да чы нен ні да яе 
за ве дзе на кры мі наль ная спра ва. Ня ўда члі вай зла чын цы па-
гра жае да трох га доў па збаў лен ня во лі.

Та рас ШЧЫ РЫ. taras@zviazda.by

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да  ��

НЕ ТОЛЬ КІ ПА СКАР ДЗІЦ ЦА, 
АЛЕ І ПА РА ІЦ ЦА

—

У АКВА ПАРК — БЕЗ ІН СТРУК ТА ЖУ...
За вяр шы ла ся пра ку рор ская пра вер ка 
па фак це гі бе лі школь ні цы з Дра гі чын ска га ра ё на. 
У да чы нен ні да на стаў ні каў за вя лі кры мі наль ную спра ву.

На га даю, тра ге дыя ў Коб рын скім аква пар ку ад бы ла ся 12 чэр ве ня. 
Там ад па чы ва ла гру па з 20 вуч няў За вер ша нскай ба за вай шко лы ў 
су пра ва джэн ні двух на стаў ні каў. З дна ба сей на 7-га до вую дзяў чы нку 
да стаў на вед валь нік аква пар ка з Мін ска. За жыц цё дру гак лас ні цы ў 
Брэсц кай дзі ця чай аб лас ной баль ні цы зма га лі ся амаль два тыд ні...

— Па да зра ва ны мі па фак це гі бе лі дзяў чын кі пра хо дзяць два на-
стаў ні кі За вер ша нскай шко лы Дра гі чын ска га ра ё на, якія су пра ва джа-
лі гру пу дзя цей, — па дзя ліў ся вы ні ка мі пра вер кі пра ку рор Брэсц кай 
воб лас ці Іван НА СКЕ ВІЧ. — Уста ноў ле на, што пе рад на вед ван нем 
аква пар ка не быў пра ве дзе ны ін струк таж аб вы ка нан ні мер бяс пе кі, 
не вы свет ле на, ці ўме юць вуч ні пла ваць. У ва ду бы лі да пу шча ны не-
каль кі школь ні каў без пісь мо ва га да зво лу баць коў, вы ха валь ні кі не 
заў сё ды са чы лі за дзець мі. Мы так са ма зра бі лі вы сно ву, што з бо ку 
ад мі ніст ра цый аква пар каў у не да стат ко вай сту пе ні пры ма юц ца ме ры 
па за бес пя чэн ні бяс пе кі на вед валь ні каў. Не аб ход на за ка на даў ча ўрэ-
гу ля ваць пра ві лы па во дзі наў пры на вед ван ні па доб ных уста ноў.

Не за доў га да тра ге дыі ў Коб рын скім аква пар ку пра ку ро ры воб-
лас ці рас па ча лі пра вер кі дзі ця чых два ро вых пля цо вак і пар каў, па-

вет ра ных ат рак цы ё наў, азда раў лен чых ла ге раў. Па вод ле слоў Іва на 
На ске ві ча, не да хо пы — прак тыч на паў сюд на.

— Пад час пра ве рак у пар ка вых зо нах вы яві лі ат рак цы ё ны, якія 
ўжо 20 га доў та му па він ны бы лі быць зня ты з экс плу а та цыі. Уяў ля е це, 
якія мо гуць быць на ступ ствы? Ці як мож на да пус ціць, каб у два ры 
зна хо дзі лі ся ма лыя ар хі тэк тур ныя фор мы, з якіх тыр чыць ар ма ту-
ра? — за дае ры та рыч нае пы тан не пра ку рор воб лас ці.

Па па тра ба ван ні пра ку ро раў пры ня ты ме ры па дэ ман та жы гуль ня-
во га аб ста ля ван ня або пры вя дзен ні яго ў на леж ны стан у два рах жы-
лых да моў у Брэс це, Ган ца віц кім, Дра гі чын скім, Брэсц кім, Іва цэ віц кім 
ра ё нах, на тэ ры то рыі да школь ных уста ноў у Брэсц кім і Іва наў скім 
ра ё нах, у дзі ця чых азда раў лен чых ла ге рах у Ма ла рыц кім і Ля ха віц кім 
ра ё нах, у пар ках Пін ска, Дра гі чын ска га і Лу ні нец ка га ра ё наў.

— Вя до ма, важ на не толь кі зай мац ца лік ві да цы яй ат рак цы ё наў, 
якія не ад па вя да юць па тра ба ван ням бяс пе кі, але і бу да ваць но выя, — 
да даў Іван На ске віч. — Гэ та аба вя зак мяс цо вых ор га наў ула ды. 
Мы прад піс ва ем ім гэ та. Але тое, што мо жа стаць пры чы най гі бе лі 
дзя цей (на жаль, та кія вы пад кі ма юц ца, хоць і не ў на шай воб лас ці), 
пра ку ро ры не да пус цяць да экс плу а та цыі.

На дзея ПАЎ ЛА ВА

�

Ні чыя і мі ні маль нае па ра жэн не. Ме на ві-
та та кія вы ні кі пры нес лі пер шыя мат чы 
дру го га ква лі фі ка цый на га раў нда Лі гі 
Еў ро пы з удзе лам са лі гор ска га «Шах-
цё ра» і мінск ага «Ды на ма».

Са лі гор цы на сва ім по лі пры ма лі аў-
стрый скі «Воль фсбер гер». Гэ та на пер шы 
по гляд мо жа пад ацца, што наз ва ка ман ды 
ні чо га не ка жа, а ка лі пад ра бяз на пра ана лі-
за ваць вы ступ лен ні клу ба за апош нія га ды, 
ра зу ме еш: апа нент у «Шах цё ра» сур' ёз ны. 
Што ка заць, ка лі аў стрый цы ня даў на ў та-
ва рыс кіх су стрэ чах пе рай гра лі сла ву ты ня-
мец кі «Шаль ке-04» і да во лі моц ны ра сій скі 
«Крас на дар». Але бе ла ру сы год на гля дзе-
лі ся на фо не са пер ні ка. Як пас ля су стрэ чы 
пры знаў ся Юрый ВЯР ГЕЙ ЧЫК, ды рэк тар 
«Шах цё ра», ка ман да на огул пра вя ла най-
леп шы пер шы тайм за апош нія паў го да. У 
дру гой па ло ве «жоў та-чор ныя» ўсё ж та-
кі пра пус ці лі, але ўсё на са мрэч вы ра шыць 
матч у ад каз. Як ска заў Сяр гей Ні кі фа рэн ка, 
га лоў ны трэ нер «Шах цё ра», шан цы яшчэ 
за ста юц ца роў ны мі, трэ ба вы ка рыс таць мо-
ман ты, якія бу дуць у ка ман ды.

Па ра лель на з «Шах цё рам» у бал гар скім 
га рад ку Раз град гу ля лі ста ліч ныя «ды на маў-

цы». Хат ні ста ды ён ка ман ды «Чор на мо ра» 
за бра ка ва ла УЕ ФА, а та му матч да вя ло ся 
пра во дзіць на арэ не «Лу да гор ца», чэм пі ё на 
кра і ны. У гэ тай су стрэ чы ў мін чан га ля вых 
мо ман таў бы ло ня шмат, але яны ска рыс та-
лі ся тым, што ме лі. Пры ліч бах на таб ло 1:0 
на ка рысць гас па да роў уда рам га ла вы лік 
зраў няў Сяр гей Па лі це віч.

Сум ныя баў га ры ад ра зу пас ля су стрэ чы 
па ча лі ка заць аб сва ёй пе ра ва зе.

— Я ўпэў не ны, што нам па сі лах прай сці 
«Ды на ма», — ска заў Ні ко ла Спа саў, га лоў ны 
трэ нер «Чор на мо ра». — Ад пра вім ся ў Мінск 
гу ляць на пе ра мо гу.

Пры гэ тым ён усё ж та кі пры знаў, 
што «на па пе ры «Ды на ма» фа ва рыт 
су праць ста ян ня». А вось глаў кам 
«Ды на ма» Вук Ра ша віч пры знаў ся, 
што за да во ле ны вы ні кам. Па гля дзім, 
што бу дзе да лей. Паў тор ныя мат чы 
прой дуць на на ступ ным тыд ні. У іх усё 
і вы ра шыц ца.

Як гу ля лі ка ман ды з пост са вец кай 
пра сто ры ў дру гім ква лі фі ка цый ным 
раўндзе Лі гі Еў ро пы. «Кай рат» (Ка-
зах стан) — «Алаш керт» (Ар ме нія) — 
3:0, «Ел га ва» (Лат вія) — «Ра бот ніч кі» 
(Ма ке до нія) — 1:0, «Да чыя» (Кі шы-

нёў) — «Жы лі на» (Сла ва кія) — 1:2, «Скон та» 
(Лат вія) — «Дэ брэ цэн» (Венг рыя) — 2:2, АІК 
(Шве цыя) — «Шы рак» (Ар ме нія) — 2:0, «Апа-
лон» (Кіпр) — «Тра кай» (Літ ва) — 4:0, «Ва-
дуц» (Ліх тэнш тэйн) — «Ны ме Калью» (Эс то-
нія) — 3:1, «Вай во дзі на» (Сер бія) — «Спар-
так» (Юр ма ла, Лат вія) — 3:0, «Чу ка рыч кі» 
(Сер бія) — «Га ба ла» (Азер бай джан) — 1:0, 
«Хаф наф' ёр дур» (Іс лан дыя) — «Ін тэр» (Азер-
бай джан) — 1:2.

Та рас ШЧЫ РЫ. taras@zviazda.by

Фо та прэс-служ бы ФК «Ды на ма-Мінск»
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УСЁ ЯШЧЭ НА ПЕ РА ДЗЕ
ФутболФутбол  ��
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ПРЭ ЗІ ДЭНТ ПРЫ НЯЎ 
З ДАК ЛА ДАМ...

стар шы ню Мінск ага га рад ско га 
вы ка наў ча га ка мі тэ та Анд рэя Шор ца

Кі раў ні ку дзяр жа вы бы ло да ло жа на аб сі ту а цыі ў ад кры тым 
ак цы я нер ным та ва рыст ве «Мо та ве ла». Аляк сандр Лу ка шэн ка 
за па тра ба ваў на вес ці па ра дак на прад пры ем стве.

У час су стрэ чы кан ста та ва ла ся, што сі ту а цыя, якая склад-
ва ец ца сён ня на «Мо та ве ла», у тым лі ку эка на міч ная, да лё-
кая ад ідэа льнай, але яна вы праў ля ец ца. Прэ зі дэнт па ста віў 
кан крэт ныя за да чы па па ляп шэн ні ра бо ты прад пры ем ства, 
за ха ван ні яго брэн да.

мі ніст ра ўнут ра ных спраў 
Іга ра Шу не ві ча па яго прось бе

Кі раў нік дзяр жа вы пра ін фар ма ва ны аб вы ка нан ні яго да-
ру чэн няў, што да ты чыц ца рэ фор мы Мі ніс тэр ства ўнут ра ных 
спраў, якая прак тыч на за вер ша на. Бы ла пра ве дзе на кад ра вая 
ап ты мі за цыя, лік ві да ва на част ка ру ды мен тар ных пад раз дзя-
лен няў. Вы зва ле ныя срод кі вы ка ры ста ны на раз віц цё мі ніс-
тэр ства, па вы шэн не гра шо ва га за бес пя чэн ня су пра цоў ні каў, 
па ляп шэн не ма тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы. Акра мя та го, быў 
цал кам пе ра гле джа ны ўвесь спектр за дач, якія ста яць пе рад 
МУС, не ўлас ці выя мі ніс тэр ству функ цыі ска са ва ны.

Аляк сандр Лу ка шэн ка да ру чыў пра доў жыць ап ты мі за цыю 
пра цы МУС, у тым лі ку кад ра вую і функ цы я наль ную. У най блі-
жэй шы час кі раў ні ку дзяр жа вы бу дуць прад стаў ле ны кан крэт-
ныя пра па но вы на гэ ты конт.

Акра мя та го, Прэ зі дэн ту да ло жа на пра не ка то рыя апе ра-
тыў ныя ма тэ ры я лы, якія зна хо дзяц ца ў рас пра цоў цы МУС, у 
тым лі ку аб ста не спраў па ба раць бе з ар га ні за ва най зла чын-
нас цю і ка руп цы яй.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  ��

ГНУТ КАЕ 
СПА ЛУ ЧЭН НЕ

За ка на даў цы абя ца юць за бяс пе чыць 
па спя хо вае су іс на ван не зон сва бод на га ганд лю 

роз ных ін тэ гра цый ных аб' яд нан няў
Пра гэ та па ве да міў учо ра ў Са ве це Рэс пуб лі кі Мі ха іл Мяс ні-
ко віч на су стрэ чы Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Мал до ва Мі ка лая 
Ці моф ці з кі раў ні ка мі дзвюх па лат бе ла рус ка га пар ла-
мен та.

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі за пэў ніў вы со ка га гос ця, што 
бе ла рус кія пар ла мен та рыі вель мі ра ды да моў ле нас цям, якія 
бы лі да сяг ну ты ў пер шы дзень яго ві зі ту ў Бе ла русь.

— Гэ та са праў ды но вая ста рон ка ў на шых ад но сі нах, бо вы 
ўжо ма е це пэў ныя да моў ле нас ці з аб' яд на най Еў ро пай, а мы з 
пер ша га сту дзе ня з'яў ля ем ся чле на мі Еў ра зій ска га эка на міч-
на га са ю за. І там, і там у на шых кра ін іс ну юць зо ны сва бод на га 
ганд лю, што па тра буе піль най ува гі, бо гэ та не прос тае спа лу-
чэн не і ме ха ніч на іх вель мі скла да на аб' яд наць, — пры знаў ся 
спі кер верх няй па ла ты. — У гэ тым пла не пар ла мен там трэ ба 
са праў ды вель мі шмат па пра ца ваць над гар ма ні за цы яй за ка-
на даў ства для та го, каб Зо на сва бод на га ганд лю Мал до вы і 
Бе ла ру сі па спя хо ва функ цы я на ва ла ва ўмо вах Зо ны сва бод-
на га ганд лю Мал до вы і Еў ра са ю за. Каб тут не бы ло не санк-
цы я на ва на га ру ху та ва раў, а ўсё слу жы ла на ка рысць на шым 
кра і нам і на ро дам.

Мі ха іл Мяс ні ко віч так са ма за ўва жыў, што ў Бе ла ру сі і Мал-
до ве кам форт на ад чу ва юць ся бе на цы я наль ныя ды яс па ры, 
ёсць знач ныя пос пе хі ў на ву ко ва-тэх ніч ным су пра цоў ніц тве, 
асаб лі ва ў сфе ры сель скай гас па дар кі, у пры ват нас ці се лек цыі. 
Акра мя та го, кра і ны з'яў ля юц ца вель мі важ ны мі ганд лё вы мі 
парт нё ра мі ад на для ад ной.

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі ска заў, што пар ла мент Бе ла-
ру сі, які за раз пра цуе над уні фі ка цы яй за ка на даў ства ў рам ках 
ЕА ЭС, га то вы аб мень вац ца на пра цоў ка мі і з за ка на даў ца мі 
Мал до вы, каб не да вя ло ся по тым іс ці на да дат ко вую гар ма ні-
за цыю. «Маг чы ма, трэ ба раз гле дзець пэў ныя ўза ем ныя прэ-
фе рэн цыі ў на шай ганд лё ва-эка на міч най сфе ры», — да даў 
спі кер.

Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў Ула дзі мір АНД РЭЙ-
ЧАН КА ў сваю чар гу за пэў ніў Прэ зі дэн та Мі ка лая Ці моф ці, што 
ў Бе ла ру сі з вя лі кай цеп лы нёй ста вяц ца да яго кра і ны і на ро да. 
«Вя до ма, мы спа дзя ём ся, што вель мі важ ныя да ку мен ты, якія 
бы лі пад пі са ны на пя рэ дад ні, асаб лі ва тое, што да ты чыц ца пы-
тан няў між рэ гі я наль на га су пра цоў ніц тва, пра мыс ло вай ка а пе-
ра цыі, ад кры юць вя лі кія перс пек ты вы для на ша га да лей ша га 
су пра цоў ніц тва», — ска заў ён.

Спі кер ніж няй па ла ты так са ма да даў, што ў бе ла рус кіх пар-
ла мен та ры яў скла лі ся вель мі доб рыя ад но сі ны з мал даў скі мі 
ка ле га мі: у 2012 го дзе ад быў ся афі цый ны ві зіт мал даў скай 
пар ла менц кай дэ ле га цыі ў Бе ла русь, бы ло пад пі са на па гад-
нен не аб між пар ла менц кім су пра цоў ніц тве, ле тась кі раў ні кі 
най вы шэй шых за ка на даў чых ор га наў дзвюх кра ін су стра ка лі ся 
ў Санкт-Пе цяр бур гу.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА. medvedeva@zviazda.by
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ПА ПА РАД КУ НУ МА РОЎ...
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Лі дзія Яр мо шы на па ве да мі ла прад стаў ні кам СМІ, што ёсць 
праб ле мы з па да чай да ку мен таў на рэ гіст ра цыю іні цы я тыў-
ных груп. «Па-пер шае, не ўсе гру пы ство ра ны ў коль кас ці, 
не аб ход най для рэ гіст ра цыі (100 ча ла век. — Аўт.). Не ка то рыя 
абя ца лі да нес ці да ку мен ты сён ня, і гэ та маг чы ма», — ска за ла 
яна. Акра мя та го, не ка то рыя за явы на рэ гіст ра цыю іні цы я-
тыў най гру пы па да дзе ны з па ру шэн ня мі: да сла ны па по шце, 
ня ма на та ры яль на за свед ча най да ве ра нас ці ў вы пад ку, ка лі 
прэ тэн дэнт у кан ды да ты не сам пры нёс да ку мен ты, ад сут ні-
ча юць ко піі ста ро нак паш пар та, якія да каз ва юць пра жы ван не 
па тэн цый на га кан ды да та ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь не менш за 
10 га доў пе рад вы ба ра мі, і ін шыя.

— Па куль я ба чу перс пек ты ву, рэ аль ную і яс ную, для пя ці 
прэ тэн дэн таў, уся го толь кі, — па дзя лі ла ся з жур на ліс та мі стар-
шы ня Цэнт рвы бар ка ма на конт мяр ку е май коль кас ці за рэ гіст-
ра ва ных іні цы я тыў ных груп.

Пра ўдзел жан чын у прэ зі дэнц кай гон цы яна ад ка за ла: «Гэ та 
доб ра, але ўсё ж та кі жан чы на тут не мае ні я ка га па слаб лен-
ня на ват з пры чы ны по лу. Яна па він на дзей ні чаць гэ так жа 
пра віль на і дак лад на, як і муж чы на. Да ку мен ты, якія па да ла 
спа да ры ня Ка рат ке віч, знач на ад роз ні ва юц ца ад тых, што 
па да лі ін шыя да мы. Най перш за ўсё, яе гру па не па раў наль на 
боль шая».

16 лі пе ня па по шце ў ЦВК бы лі прад стаў ле ны да ку мен-
ты аб рэ гіст ра цыі іні цы я тыў най гру пы гра ма дзян па збо ры 
под пі саў вы бар шчы каў па вы лу чэн ні За блоц ка га Сяр гея 
Вік та ра ві ча кан ды да там у Прэ зі дэн ты Бе ла ру сі. Так са ма 
ўчора, у апош ні да зво ле ны для гэ та га дзень, у Цэнт раль ную 
ка мі сію Рэс пуб лі кі Бе ла русь па вы ба рах і пра вя дзен ні рэ фе-
рэн ду маў па сту пі лі да ку мен ты аб рэ гіст ра цыі іні цы я тыў ных 
груп Бі ру ко вай Та ма ры Ве ня дзік таў ны, Ця рэ шчан кі Вік та ра 
Іва на ві ча (кі раў нік іні цы я тыў най гру пы — Алег Не сцяр коў), 
Улаховіча Мікалая Дзмітрыевіча (кіраўнік групы — Міхаіл 
Образаў) і Юдаева Аляксандра Анатольевіча (кіраўнік гру-
пы — Таццяна Бурая).

Цэнт раль ная вы бар чая ка мі сія пла нуе раз гле дзець усе за-
явы, якія па сту пі лі ў два апош нія дні, у па ня дзе лак. Згод на з 
за ка на даў ствам, пы тан не аб рэ гіст ра цыі іні цы я тыў най гру пы 
па він на быць вы ра ша на не паз ней за 5-дзён ны тэр мін з дня 
па ступ лен ня да ку мен таў.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА. 
medvedeva@zviazda.by


